



新甘肃·甘肃日报记者 侯洪建

天气渐暖，在临泽县鸭暖镇白寨村的盐碱地里，一座座养殖棚错落有致；棚内养殖池里，南美白对虾、鲈鱼和彩虹鲷等欢快游弋。

“这几年，我们从成功试养到规模化养殖，让河西地区的群众吃上了活鲜，水产市场前景广阔。”张掖市丰森养殖农民专业合作社副总经理马贵滨说。

近年来，临泽县深挖水资源禀赋，因地制宜发展盐碱地水产养殖，进一步丰富百姓餐桌，探索出一条内陆养殖水产品的特色致富路。

好水出好鱼

傍晚，张掖市丰森养殖农民专业合作社副厂长袁杰到鲈鱼养殖棚里查看设备运行情况后，开始给鱼投喂饲料。一瓢饲料抛撒下去，养殖池内鱼跃争食，水花四溅。

“你看，这鲈鱼色泽鲜亮，活蹦乱跳，长得很好。”袁杰用抄网捞起几条鱼观察生长状况，“现在个头还小，再养一段时间才能上市。”

项目2022年落地白寨村后，当年年底动工，2023年5月南美白对虾便试养成功。如今，合作社又开始扩大养殖规模，增加养殖品种，养起了鲈鱼、彩虹鲷和石斑鱼。

为何选择来临泽？

祁连雪水水源优质、盐碱地租用成本较低、市场潜力大……马贵滨一一列举出了这里的诸多优势，合作社还在兰州委托一家分析测试中心对水质进行检测，发现这里的水质富锶成分含量较高，养殖出来的水产品肉质鲜美，营养丰富。

昔日的盐碱滩上，如今鱼虾欢腾。依托得天独厚的水资源优势，合作社已累计向河西地区销售活鲜近4万斤，赢得了周边广大消费者的青睐。

找准了发展路子

有了优质的生态环境打底，马贵滨带领团队做起了科学养殖的文章。

南美白对虾养殖池里，合作社新买的30万尾虾苗晶莹剔透，在水中相互追逐。

临泽县没有海，怎么养殖海水虾？合作社通过与高校、科研院所等开展合作，在无数次试验中，找到了“海鲜陆养”的发展模式。

“我们通过精心调配水质，模拟海水养殖南美白对虾，再经过一道道水循环系统，及时净化水质，确保虾在舒适的水环境中生长。”马贵滨说。

走进一座养殖棚内，只见水循环系统日夜不停地运转，养殖用水经泵池“抬”进水循环系统，再经过生物降解、物理过滤等一系列工序后注入养殖池，整个净水过程不断循环，实现废水不外排。

接下来，如何高效利用水资源，实现高产出高效益，又成为合作社新的发展方向。“我们在养殖试验中发现，八角池利用率比圆池提高了40%，有效提高了养殖密度。”马贵滨说。

如今，合作社分批引进南美白对虾苗共700多万尾，通过科学智慧养殖，虾苗长势良好，成活率达70%以上。

“渔光互补”实现双丰收

在合作社旁边，一个占地面积近4亩的全镇农光互补分布式发电项目拔地而起，一块块光伏板架设完成，相关配套设施正在建设。

“项目预计今年6月完工，每年发电量达到56万度，合作社可以全部消纳。”鸭暖镇党委副书记李永儒说。

据悉，项目资金来自全镇11个村的集体互助资金330万元，合作社自筹资金20万元，合计350万元。

为了保障能源的稳定供给，项目还引入了储能技术，将白天光伏发电的多余电能储存起来，并在夜间或低电能供应时释放出来，为合作社养殖设施的正常运行提供了可靠的用电保障。光伏项目投入使用后，合作社每年按7%给村集体分红。

“这个项目真是帮了我们大忙！预计每个月为合作社节约电费几万元，还提高了供电稳定性和可靠性。”马贵滨高兴地说。

村企合作，实现了农户、村集体、企业三方共赢。

今年，合作社放开手脚，准备在双泉湖建设一座占地300亩的“生态渔业牧场”，进一步挖掘潜能，让水产养殖产业旺起来。

近年来，临泽县大力培育产业发展新亮点，建成特色水产养殖基地6个，年投放虾、蟹、鱼等各类苗种1500万尾，年产水产品1000吨，产值达1亿元；累计发展水产养殖户38户，养殖面积达8000余亩。

临泽
县

昔日盐碱滩 如今鱼虾欢



环县甜水堡调蓄水库自2023年蓄水以来，已循环累计蓄水达到1625万立方米，解决了环县、庆城县城乡居民生活生产用水等问题。

新甘肃·甘肃日报通讯员 乔洁

当好公益观察员

新甘肃·甘肃日报记者
于晓明

早春的嘉峪关草湖国家湿地公园，水草丰茂，清澈的湖水倒映着岸边随风摇曳的芦苇，成群的候鸟在水面上嬉戏。

“以前，湿地周边疏于管理，不少群众在湿地放牧，草湖湿地生态遭到破坏。”嘉峪关市人大代表殷明成看在眼里，心中很是担忧。

“生态保护是民生大事，我向嘉峪关市人大提出意见建言，通过‘人大代表+公益诉讼’机制，市人大常委会将意见建言向检察机关进行了转交。”殷明成说。

检察机关运用无人机航拍、卫星遥感等技术手段，确认了嘉峪关草湖国家湿地公园生态环境遭到破坏的事实。嘉峪关市人民检察院向负有监管职责的行政机关提出督促履职的诉前检察建议并公开宣告送达。

嘉峪关市林草部门接到检察建议后，积极争取各方面支

持，筹措256万元，修建了9.9公里的围栏。项目实施完成后，草湖湿地生态环境得到极大改善，生态湿地面积增加。

近年来，嘉峪关市人大常委会大胆探索、守正创新，扎实推进人大监察和司法工作高质量发展，以“人大代表+公益诉讼”的创新模式，进一步深化拓展了全过程人民民主的嘉峪关生动实践。

2024年，嘉峪关市人大常委会和市检察院联合制定有关办法。在全市人大代表工作站设立检察公益诉讼联系点，选聘“家”“站”人大代表为公益观察员，将人大代表履职与公益诉讼检察工作深度融合，严格落实代表积分制，把维护国家利益和社会公共利益活动纳入积分管理，使联系点成为检察机关和人大代表维护国家利益和社会公共利益的前沿哨所。

同时，对人大常委会机关和检察机关在线索移送、联系沟通、人大代表参与公益诉讼

线索后，向市文旅局公开宣告送达诉前《检察建议书》，市文旅部门接到《检察建议书》后，高度重视，对全市境内所有长城段落进行全面隐患排查。

2024年2月嘉峪关市财政局拨付68万元维修经费，用于城墙修缮。目前关城墙体修缮工作基本完成。

人大

代

表

担

任

公

益

诉

讼

机

制

决

的

群

众

难

心

事

还

有

很

多

。

去

年

，

嘉

峪

关

市

人

大

常

委

会

机

关

与

检

察

机

关

合

解

决

了

居

民

的

烦

恼

。

去

年

，

嘉

峪

关

市

人

大

常

委

会

机

关

与

检

察

机

关

合

解

决

了

居

民

的

烦

恼

。

守护家园 从我做起

增强安全意识 做好春季防火